

K e d d
1945 február 20

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

40. SZÁM

Hivatalos ármegállapítás előtt

KOLOZSVÁR, február 19. Közgazdasági életünket alaposan felkavarta az a hír, hogy az ODA észak-erdélyi konferenciája a pengő és a lej arányának 1:30-ban való megállapítását javasolta. Felkerestük Demeter János dr. alpolgármestert, aki tudvalevően az ODA észak-erdélyi Végrehajtó Bizottságának pénzügyi osztályvezetője, hogy felvilágosításokat kérjünk tőle részben azokról az eszközökről, amelyekkel a spekulánsok és árrablók ellen fellépni kíván, részben pedig a lej és a pengő viszonyának rendezéséről.

— Az ODA észak-erdélyi konferenciájának határozata értelmében — mondotta Demeter János dr. — könyörtelen hadjáratot indítunk a spekuláció ellen. Felhivtuk az utcai előjárókat, hogy haladéktalanul szerezvessék meg minden utcában az ár-ellenőrző bizottságot, amely uticenként ellenőrizheti az ipart és kereskedelmet. Kérem, írják meg Önök is, hogy minden árdragító visszaélésről, legyen az egyszerű ártullépés, áruzsora, láncolás vagy árucsempészet, az utcai előjárók vegyenek fel jegyzőkönyvet és terjesszék fel a néprendőrséghez!

— Sor kerül-e központi ármegállapításra?

— Hétfőn, kedden és szerdán ármegállapító megbeszéléseket tartunk a szakszervezetek s a földművelésügyi bevonásával. Felülvizsgáljuk és megállapítjuk minden elsőrendű közszükségleti cikk árát. A döntésekről falragaszok és sajtóközlemények útján tájékoztatjuk a közönséget. Aki ezek ellen az árak ellen vét, jövetelelten következményeket fog viselni.

— Mi volt az oka a hatóságok eddigi türelmének?

— Eddig nem tanúsíthatunk kellő erélyt, részben a társadalom és a közigazgatás szervezatlensége, részben a nagyfokú áruhiány miatt. Ma a helyzet megváltozott és közellátási programunk áttérhet a spekuláció és az uzsora gyökeres megsemmisítésére. Felhivtuk az lpartestületet, hogy tegyen javaslatot a kisipari árakat illetően, mert tömeges panasz jutott el hozzánk az iparosok kalkulációja ellen is.

— Miben látja a drágaság okait?

— A drágaságnak csak egyik oka a spekuláció. Nagy mértékben fokozza a drágaságot az áruhiány, valamint a lej és a pengő eddigi 1:30 árfolyama is, ami alkalmat adott az exportőröknek arra, hogy olcsón felvásárolják kiviteli cikkeinket, az importőröknek viszont arra, hogy a szellemi és a fizikai munkásságnak elérhetetlenül drágán hozzák forgalomba a behozott árut. Ezt a tarthatatlan helyzetet kívánta kiküszöbölni a konferencia határozata, amely javasolta a két pénznem közötti árvizszony felülvizsgálását a pengő és a lej tényleges vásárló értékének figyelembevételével.

— Mikorra várható, hogy ez a javaslat törvényerőre emelkedik?

— A pénznemek közötti árvizszony megállapítása jelenleg a főispánok hatáskörébe tartozik. Kolozsvár és Kolozs megye főispánja még nem hozott új döntést, tehát hivatalosan továbbra is a korábban megállapított árfolyam van érvényben, vagyis az 1:30-as beváltási arány. Ez természetesen mindenki nézve kötelező.

Csernyakovszki tábornagy hősi halált halt

A Vörös Hadsereg legfiatalabb tábornagya a keletporoszországi harcokban kapott halálos sebet

MOSZKVA, február 19. Alig egy órával a szovjet hadtájékoztató kiadása után közölték hivatalos helyről, hogy Csernyakovszki tábornagy a keletporoszországi harcokban kapott súlyos sebesülésébe belehalt. Csernyakovszki 36 esztendősen lett hadseregfőparancsnok és a legfiatalabb volt a szovjet tábornagysorában. Kétszer nyerte el a „Szovjetunió Hőse” címet és négyszer kapta meg a Vörös Zászló kitüntetést.

Öt nagy német erőcsoporthat semmisített meg a Vörös Hadsereg

MOSZKVA, február 19. Az utóbbi két nap harcában a szovjet csapatok újabb jelentős tért nyertek. A támadás súlypontja még mindig Konyev tábornagy hadseregcsoportján fekszik, akinek a Szászország határán fekvő Görlitz felé előretörő csapatai elfoglalták Naumburgot és a Bober folyó mentén fekvő Sagan városát. Sagan jelentékeny csomópont, hat fontos utvonal találkozási helye, melyet a németek elkeseredetten védtek. Konyev tábornagnak, az Odera mentén harcoló jobbszárnyáról hivatalos jelentés nem érkezett, de moszkvai magánértesülések szerint itt igen erős harc folyik, a németek ugyanis mindenáron szeretnék megakadályozni Konyev és Zsukov hadseregcsoportjainak egyesülését. Sragastól délre a németek harcokcsikkal ellentámadást kíséreltek meg, ez azonban kudarcba fulladt. Az utóbbi két nap harcában öt nagy körülfári német köteléket semmisített meg a Vörös Hadsereg csapatai. A keletporoszországi német erőket hátukkal a tengernek szorították. Ezek egyre kisebb térre szorulnak össze. Grudziadz nagy helységet a szovjet csapatok elfoglalták és helyőrségét megsemmisítették. Ugyanazok megsemmisült Schneidemühl mellett egy nagy német erőcsoport. Itt 2000 német katonára esett foglyul, Brandenburgban, Schwerin közelében, egy erős német erődállás semmisült meg, Posen helyőrsége maradványainak felőrlése folyik. Boroszlóban a város déli és délnyugati részében folynak az elkeseredett harcok. A Garam-folyó irányában a németek ellentámadást kíséreltek meg, tért azonban nem tudtak nyerni.

A Szovjet hadsereg káprázatos diadalai nyomán a győzelem felmerült a láthatáron

— mondotta Montgomery

London, február 19. Montgomery, a 21. szövetséges hadsereg főparancsnoka nyilatkozatot adott. „Rövidesen knockautoljuk az ellenséget” — mondotta Montgomery. — „A szövetségesek valamennyi arcvona-

lon olyan hadműveletet hajtanak végre, amelyek végső szakaszába juttatták a Németország elleni háborút. A szövetséges szovjet hadsereg káprázatos diadalai nyomán a győzelem felmerült a határon.”

Tito tábornagy partizánjai harminc helyen megszakították a Zágráb—Susaki vasutvonalat

BELGRÁD, február 19. (Rádió) A jugoszláv nemzeti felszabadító hadsereg jelenti, hogy Tito tábornagy partizánjai harminc helyen megsza-

kitották a Zágráb—Susaki vasutvonalat, a zágrábi repülőtéren pedig hat német repülőgépet felgyújtottak.

Megkezdődött a görögországi németbéréncsek bünpere

ATHÉN, február 19. (Rádió) Szerdán kezdődik meg Athénben a németbérénc görög vezetőemberek felelősségrevonása. Három volt minisz-

terelnök és harminc volt miniszter kerül néptörvényszék elé. Ezeket azzal vádolják, hogy kiszolgálták a németeket.

Az angolszász csapatok Gochnál harcolnak

London, február 19. Az angolszász szövetséges főparancsnokság hadtájékoztatójában közli, hogy az angolszász csapatok három oldalról zárkóznak fel Goch, fontos közlekedési csomópont köré. Az ide vezető hál or-

szágot közül ma már csak egy áll az ellenség rendelkezésére. A Kleveböl Calcarba vezető ut mentén a moynlandi erdőben folynak a harcok. Itt a szövetségesek tizenegy nap alatt 8000 foglyot ejtettek. A szövetséges

— Van-e valamilyen álláspontja a román Nemzeti Banknak a kérdésben?

— A Nemzeti Bank máig nem volt hajlandó állást foglalni és garantálni az ármegállapítás hivatalos rögzítését. A kérdést rendkívül kényessé teszi ez is, mert lát teret nyit a spekulációnak. Viszont éppen ezért az ODA észak-erdélyi Végrehajtó Bizottsága nagy

körütekintéssel és számos szakember meghallgatása után fogja kialakítani végleges álláspontját.

Ezzel az érdekes beszélgetés befejeződött. Meg vagyunk arról győződve, hogy demokráta közigazgatásunk erőlyes intézkedései egyszerűen mindenkorra meg fogják semmisíteni a spekulációt a spekulánsokkal együtt.

bombavető kötelékek az arcvona- mögötti Weselt bombázták igen eredményesen. Nagy repülőkötelékek Mannheim és Berlin ellen intéztek támadást. (Rádió)

Igy fest a németek menekülése a keleti országrészekből

BERN, február 19. (Rádió) Egy svájci asszony, aki a legutóbbi időkig Thornban lakott, most érkezett vissza Svájcba. Az asszony elmondotta, hogy kilenc napig gyalogolt, amíg üzemképes vasuti állomást talált Keletnémetországban. Ezen az állomáson mintegy háez óráig várakozott, amíg beérkezett az első szerelvény. A félelemtől félőült tömeg megrohanta a vonatot. Ezek és ezek ökölharcban igyekeztek maguknak helyet biztosítani. A gyermekeket kímélet nélkül letaposták. Ugyanakkor a náci vezetők mérhetetlen csomaghegyeket halmozva fel, autók és teherautók egész sorával szállították el a rablott holmit.

Elmarad a Roosevelt—de Gaulle találkozás

LONDON, február 19. (Rádió) Párisi jelentés szerint tervbe vettek egy találkozót a krími konferencia után Roosevelt és de Gaulle tábornok között. Ez a találkozó azonban elmarad, mivel Roosevelt valahol Afrikában akart találkozni, de Gaulle-al, mi ez megakadályozta ahhoz, hogy a tárgyalás csak Párisban folyhasson le. Ilyenformán Roosevelt kénytelen volt a megbeszélésről lemondani, mivel előzőleg már egy londoni meghívást is elutasított. A Times párisi munkatársának jelentése szerint Roosevelt Párisba szóló meghívása továbbra is érvényben van.

HIREK

Figyelmestetés

A közönség tudomására hozom a következőket:

1. Az ODA északerdélyi megyei kiküldöttjeinek konferenciája tárgyalta a pengő és a lej beváltási arányának kérdését, kifejezve óhaját, hogy ez a beváltási kulcs módosítva legyen.

2. A konferencia óhaja nem emelkedett még törvényerőre.

3. A beváltási arány marad az 1:30-hoz és mindazokat, akik visszatartják a régi beváltási arányt, vagy spekulálnak ezen rendelet kiadására, az érvényben levő törvények értelmében szigorúan megbüntetik.

Kolozsvár, 1945 február 18.

POGĂCEANU VASILE
főispán.

*

Ki hozott hírt Gaál Gáborról?

Kaptuk a következő levelet: „Meg akarom köszönni annak az ismeretlen ápolónőnek a szívesességét, aki szombaton, február 17-én érkezett Kolozsvárra és hírt hozott az uramról. Kérem, közölje velem címét. Gaál Gáborné, Kolozsvár, Erzsébet-ut 57.

TIZÉVI BORTONT KAPOTT EGY NÁCI ÜGYNÖK. Newyorkból jelentik: Egy amerikai katonai törvényszék 10 évi börtönre és 10 ezer márká pénzbüntetésre ítélte Ottó Mayer náci ügynököt, aki tudatosan téves felvilágosításokat szolgáltatott a szövetségeseknek.

INFLÁCIÓ NÉMETORSZÁGBAN. Londonból jelentik: Funk német gazdasági miniszter a Német Birodalom Bank ülésén beismerte, hogy Németországban infláció van. Ezt elsősorban azzal igyekezett megmagyarázni, hogy a keleti területekről rengeteg menekült özönlött a Birodalom belsejébe. Az inflációt különben háborús gazdasági folyamatnak igyekezett minősíteni.

Sütő Béla tizedes, aki D. 226 tábori posta jelzéssel Sándor András haláláról értesítette feleségét, közölje polgári címét Sándor Andrásnéval, Méra, Kolozs megye.

A NÉMETEK FOGVA TARTJÁK AZ ARGENTIN DIPLOMATÁKAT. London. (Rádió.) Az argentin kormány a svájci követtség útján tiltakozott a Német Birodalom kormányánál az argentin diplomaták visszatartása miatt. Az argentin kormány megállapítja, hogy már a múlt év márciusában biztosították az argentinai német diplomaták hazatérését, ezzel szemben a németek még ma is visszatartják az argentin külképviselet tagjait. Az argentin tiltakozó jegyzék hangzott, hogy amennyiben nem kap kielégítő választ, kénytelen lesz további lépéseket tenni polgárainak érdekében.

FARKAS ISTVÁN névre szóló munkakönyv elveszett. Kiállítási helye Csepel, száma 1745-943. Kérem érvényteleníteni.

MEGHÍVÓ. A „Sport” Kötöttárugár R.-T., Kolozsvár, 1945 február 28-án d. u. 8 órakor Kolozsvárt, Fecske-u. 12 szám alatti helyiségében tartja X. évi rendes közgyűlést, melyre részvényesait meghívja. Az alapszabályok 25. §-a értelmében csak azok a részvényesek bírnak szavazati joggal, akik legkésőbb a közgyűlést megelőző napon részvényeiket a vállalat pénztáránál letérítve helyezik. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentései. 2. Az 1944. évi mérleg, nyereség-vesztés számla jóváhagyása és az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása. 3. Határozathozatal az 1944. évi veszteség pótlására. 4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása. Mérleg-számla 1944 december 30-án. Vagyon: Pénztár 30909,35, Értékpapírok 6746,67, Gépek és felszerelések 18925,13, Berendezés 3759,15, Gyártmányok 5602,60, Nyersanyagok 30300,20, Mellékanyagok 1312,35, Vevők 28631,91, Folyószámlák 4292,88, Vegyes számlák 23893,34, Aruhitelezők 74576,43, 1944. évi veszteség 82443,57, összesen 311398,51 P. Teher: Részvény-érték 150000, Tartalékalapok 2644,34, Vevők 10370,32, Vegyes számlák 101901,03, Aruhitelezők 25994,87, 1943. évi nyereség 20487,9, összesen 311398,51 P. Veszteség: Háborús kár 128074,23, Alkalmos üzleti költség 8117,37, Kamatok 4503,09, Juttalékok 13676,37, Adók 20863,14, Leírások gépek avulásáért 2300,64, 1943. évről áthozott nyereség 20437,95. — Összesen 274122,79 P. Nyereség: Brutto nyereség áruk eladásából 171191,27, 1943. évi áthozott nyereség 20487,95, 1944. évi veszteség 82443,57. Összesen: 274122,79 P. Igazgatóság, Felügyelőbizottság és rendben találjuk. Felügyelő-bizottság, 3652

A magyar diák együtt akar küzdeni a román és zsidó kartársaival a demokráciáért

Örömmel közöljük demokrata diákságunk választását Merovics Endre dr. „Öszinte sorok magyar kartársainkhoz” címen február 13-án megjelent cikkére, mert ebből a válaszból kitűnik, hogy a magyar demokrata egyetemi hallgatóság saját népeinek szenvedéseit át megértette a zsidóság szenvedéseit is és a kölcsönös félreértések kiküszöbölésével baráti jobbját ajánlja demokrata zsidó kartársainak.

KOLOZSVÁR, február 19. Kedves Kartárs! Olvastuk a zsidó demokrata diákság nevében írott soraidat a Világosságban. Sérlemlitek a nagy nyilvánosság elé kerültek, így mi is a nagy nyilvánosság előtt válaszolunk.

Meg vagyunk győződve, hogy jóhiszeműen írtad meg soraidat, de igen sajnáljuk, hogy nem fordultál közvetlenül hozzánk soraiddal. Ha hozzánk fordulsz, meggyőződhetél volna, hogy a magyar demokrata egyetemi hallgatók nem Veletek szemben — hanem Veletek együtt akarnak dolgozni!

Most pedig térjünk azokra a bizonyos kijelentésekre. Ugy van, ahogy írtad: a demokrata magyar egyetemi hallgatók gyűlésén szóba került a fasiszta magatartásu egyetemi hallgatók purifikálásának kérdése. Eppen az elnöki tanács nyilatkozata alapján került szóba. A nyilatkozat ugyanis úgy szól, hogy a viszonyosság elve alapján a tisztogatás meg fog kezdődni. És itt fejlődött ki a vita, amit Ti — amint soraidból kivesszük — nagyon ferde beállításban ismertek.

Elvi kérdéssel volt szó. Tisztogatás a viszonyosság, a jogegyenlőség alapján. Eppen úgy, ahogy Te leveled végéig helyeselted is. De egyik felszólaló „bizonyos mértékben komikusnak” tartotta, hogy zsidó hallgatótársaink a tisztogató bizottság elé kerüljenek. Nem csak a kipurifikálást tartotta nevelésesnek, hanem pusztán a bizottság elé kerülést is. Itt vagyunk a vita tárgyánál. Azt jelentette az, hogy ha valaki zsidó, egyáltalán maradéktalanul demokrata is és minden tekintetben, minden esetben olyan ember, hogy ne legyen purifikálható? Te mondd leveledben: „mi tudjuk, hogy amint vannak magyar elnyomók és elnyomottak, ugyanúgy vannak zsidó elnyomók és elnyomottak is”. Ez volt a felszólalás tárgya. Kerülhet-e zsidó tisztogató bizottság elé, vagy sem? Azért volt szó akkor a zsidókról, mert a többiek felől senki sem vitakozott, hogy azért, mert valamely nemzetiség vagy vallás tagjai, nem kerülhetnek tisztogató bizottság elé.

De ugylátszik, Titeket senki sem informált arról a kijelentésről, ami szintén ott hangzott el: hogy a zsidó egyetemista társaink purifikálását csak a viszonyosság betartásáért kérjük és mi örülnénk a legjobban, ha senkit sem kellene kipurifikálni, amit hiszünk is.

És nem informáltak arról sem, hogy az általatok említett felszólaló kijelentette, hogy ő nem csak zsidó kapitányokról, illetve elnyomókról beszél — ahogy Nektek továbbították —, hanem vannak a többi nemzetiségekhez tartozó, tehát magyar elnyomók is. És ez teljesen azonos azzal, amit Te is írtál éppen ezekről az elnyomókról.

Kedves Kartárs, ez volt az, amiről Titeket olyan „jól” informáltak. Egy elvi kérdés, aminek létjogosultságát Te is elismered. Azért, mert valaki valamely nép vagy vallás közösségéhez tartozik, biztosíték-e az arra, hogy őszintén demokrata és megféleml-e a mai idők követelményeinek? Azért, mert valaki zsidó, minden

esetben demokrata-e és nincsenek-e a nagy zsidó demokrata tömeg mellett — ha elvétve is — olyanok is, akik esetleg purifikálhatók?

Te azt mondtad, hogy vannak elnyomók. Az említett hallgató sem a zsidó hallgatóságban kereste ezeket, hanem csak leszögezte, hogy elvileg nincs kizárva tisztogató bizottság elé való hívásuk. És akik azt mondják, hogy ez komikus, azoknak például figyelmükbe ajánljuk az orvosokat purifikáló bizottság határozatát vagy a Világosság 1915 február 4-i számában „Nem lehetnek a tisztogató bizottság tagjai” címen megjelent levelet, melynek demokrata zsidó írója zsidó reakciókat leplez le és bélyegez meg.

Kedves Kartárs, még valamit szeretnénk megírni. Szüneteseitekről beszéltél. Láttuk és átérezzük fájdalmatokat, s hisszük, hogy jóra fordul minden. De ne gondoljátok, hogy csak Ti szenvedtek, láttátok azokat a sápadt, szakállas, sovány, szenvedő arcu hadifoglyokat Kolozsvár utcáin? Ők magyarok. A Magyar Népi Szövetség önfeláldozó munkával segíti a fasiszta rendszer ezen áldozatait, hogy hazafelé menet valahol lehajthassák fejüket s valamit egyenek. Láttátok a megkínzott arcú, elhajszolt székelyeket, akik hazafelé tartanak beteg gyerekekkel, a németektől felgyújtott hajlékaikba? Magyarok ezek is. De ezek legalább hazatérnek. De hol van az a sok tízezer magyar, akiket bevetettek ágyutölelének az első vonalban egy olyan háboruban, amely egy percig sem volt az övék, amely aljas hazaárulás volt a magyar néppel szemben. És vajjon mi van azokkal!

a fiatal fiukkal, akiket nagy tömegekben elhurcoltak a németek? Hány meg hány nem tért ezek közül haza és nem is fog hazatérni soha.

Még mondjunk valamit fájdalominkból? Mondjuk el Szabó Dezső esetét, a meghurcolt magyar irodalom esetét? Láttátok, nemcsak Nektek vannak fájdalmaitok, nemcsak Ti érzitek a szenvedés borzasztó érzését. Azt mondd, hogy zsidó társaink nagyrésze egyik napról a másikra alig tudja megvenni menzajegyét. Hát mi jobban állunk? Van magyar diák, aki egyáltalán nem tudja kiváltani menzajegyét, s nem tud feljönni Kolozsvárra folytatni a tanulmányait.

Kedves Kartárs! A szenvedések közösek, a cél is közös: a békés munka. A magyar demokrata diákok egyesülete bizalommal fordul a zsidó és román diákokhoz. Fogjunk kezét népeink közös szenvedésében, mutassuk meg, hogy a fiatal erdélyi értelmiség békében akar együtt dolgozni. Részünkről kijelentjük, hogy sor inthetünk meg uszítókat. Együtt akarunk működni őszintén és becsülettel a demokrácia, a jogegyenlőség alapján.

Kedves Kartárs, reméljük, megértjük egymást. Ezekkel a sorokkal nem vitakozni akarunk. Elhatározott szándékunk küzdeni a demokratikus életrendért, melyben a mellérendelés elvének kell érvényesülni, mindentéle című kiváltság mellőzéseivel.

A Magyar Demokrata Egyetemi és Főiskolai Hallgatók nevében:

Kiss András

A Demokrata Zsidó Népközösség az elhurcoltakért

KOLOZSVÁR, február 19. Nagy érdeklődés mellett zajlott le vasárnap a Vármegyeház nagytermében a kolozsvári Demokrata Zsidó Népközösség nagygyűlése az Észak-erdélyből deportáltak hazahozatala érdekében. A gyűlést Erdős László elnök nyitotta meg, ismertette az elhurcolt zsidóság felkutatására indított mozgalom eddigi eredményeit. Utána Prinz Lajos és Seiler Imre szólalt fel, felszólítván a nagygyűlés résztvevőit, hogy ezt a mozgalmat mind erkölcsileg, mind anyagilag támogassák. Dászkál Hugó főtitkár, mint a Népközösségi Egyesület elhurcoltakat segélyező bizottságának tagja, ismertette a kiküldött delegáció Bukarestben kifejtett munkáját. A delegációt a Bukarestben székelő legfelsőbb szovjet hatóságok fogadták, ahol a legmesszebbmenő ígéretet tették arra nézve, hogy a delegáció kéréseit a legrövidebb időn belül továbbítják Moszkvának. Remény van tehát arra, hogy a Moszkvával való kapcsolatok felvétele után komoly és hathatós intézkedés történik a már felszabadított területekről az elhurcoltak hazahozatala érdekében.

Goldberger Miklós, az ODA főtitkára, az ODA és a Kommunista Párt nevében üdvözölte a nagygyűlést és többek közt a következőket mondotta:

— Az északerdélyi zsidóság legfőbb feladata az Országos Demokrata Arcvonalat támogatni, hogy az eredményes munkát lejtessen ki az itt élő népek békés együttéléséért és demokratikus fejlődéséért. Annál is inkább érdeke ez a zsidóságnak, mert az ODA programjába iktatta az elhurcolt zsidóság visszahozatalát is, ami azonban — mint a főtitkár mondotta — eredményes csak akkor lehet, ha ezt a nagyhorderejű és nehéz technikai megoldásokat kívánó szociális munkát az ODA Észak-erdélyben központilag fogja irányítani. A szónok a továbbiakban biztosi-

totta a hallgatóságot arról, hogy a Kommunista Párt teljes egészében magáévá teszi és támogatja az Észak-erdélyből elhurcoltak ügyét. Felhívta a jelenlévők figyelmét arra is, hogy ha meg akarják bosszulni a fasiszta hóhérok gazságait, minden erejükkel támogatniuk kell a Vörös Hadsereget a fasiszmus minél gyorsabb leverésére irányuló harcában. Minél hamarabb vége lesz ennek a sok szenvedést okozó háborúnak, annál hamarabb van eshetőségünk rá, hogy elhurcolt hozzánktartozóinkat minél hamarabb viszontláthassuk.

Goldberger Miklós beszéde nagy lelkesedést váltott ki a jelenlévőkből. Tartalmas hozzászólások után Erdős László adakozásra szólította fel a jelenlévőket az elhurcoltak érdekében indított mozgalom részére. A résztvevők tömegesen járultak hozzá adományaikkal a gyűjtéshez, ezzel is tanujelét adva, mennyire szívükön fekszik az innen oly gyalázatos módon elhurcolt zsidóság felkutatásának és hazahozatalának ügye.

Megindult az adakozás a Hazatérők Otthona javára

Az idegenből hazatérő hadifoglyok és székely menekültek átutazó csoportjai egyre nagyobb számban veszik igénybe a Magyar Népi Szövetség Horea-ut 35 alatt létesített ideglenes hazatérő otthonát.

Az otthon, melynek irodája és raktára Horea-ut 42 alatt működik, napról-napra többen keresik fel adományaikkal. Három nap alatt több mint hétezer pengő jutott be apró adományokból.

A gyógyszereseket és droguistákat ezután hívja fel a Magyar Népi Szövetség, hogy sziveskedjenek a hazatérők számára fertőtlenítő és rovarirtó eszközöket küldeni.

Gheorghiu-Dej üzeni:**„A kolozsvári vasúti műhelyből háromezer munkást foglalkoztató mintaműhelyt akarunk kiépíteni!”****Három nagyüzem munkássága vitatta meg vasárnap a szakszervezetek új célkitűzéseit**

KOLOZSVÁR, február 19. A CFR szakszervezetének vasárnapi ülésén a volt Varga-kávéházban egy pillanatra kongresszusi kép emelkedett szemünk elé: a giulesti CFR kultúrpalota nagyterme a hosszú elnöki asztallal, amely mögött ott ül Gheorghiu-Dej, a munkásból lett közlekedésügyi miniszter és a CFR-munkásság többi vezetője. Közöttük Timofi Gheorghe áll és beszédét mondja az északerdélyi munkásság helyzetéről és kívánságairól. Hangja határozott és erélyes, mert a kongresszus előző napján egy Iordache nevű brassói kiküldött sovinsztának és szabotálóknak mondta a régi MÁV-munkásságot. Azokból a tapsokból, amelyek Timofi Gheorghe beszédét meg-megszakítják, kitűnik azonban, hogy a kongresszus ömellel áll. Gheorghiu-Dej minden panaszt, minden jogos követelményt jegyez fel, amikor Timofi beszédét befejezi, kérdéseket tesz fel.

A kép hirtelen eltűnik: itt vagyunk megint a kolozsvári CFR szakszervezetének ülésén és hallgatjuk Timofi Gheorghet, amint azokról az eredményekről és határozatokról számol be, amelyeket a kongresszuson elérték és amelyeket a kongresszus hozott.

— Elmentünk a kongresszusra — kezdte beszédét Timofi Gheorghe —, hogy megvédjük az északerdélyi vasúti munkásság szakmai, gazdasági és politikai érdekeit.

Rámutat a kongresszus történelmi jelentőségére, majd elmondja, hogy a kongresszus magáévá tette a kolozsvári volt MÁV-munkások 18 pontból álló emlékiratát. Így magáévá tette és határozatban mondta ki a kongresszus az emlékirat első és legfontosabb pontját: a volt MÁV-munkások besorozását a megfelelő CFR fizetési fokozatokba. Minden áthelyezés csak a szakszervezetek által történhetik, igaz, nem a helyi, hanem a bukaresti vezetőség döntése a mérvadó. Előléptetések viszont csak a helyi szakszervezet jóváhagyásával történhetnek.

— Soha még ilyen hatalom — mondja a szónok — munkáskézben nem volt! A napokban járt nálunk két ur, akik már véleményeztetésüket kérték tőlünk. Megvizsgáljuk multjukat, megállapítjuk jelen magaviseletüket és aztán megtehetjük jelentésünket. Mielőtt az inaskérdésre rátérnék, átadom Gheorghiu-Dej miniszterünk üdvözlését, amelyet a kolozsvári vasúti munkásságnak küld.

A közgyűlés itt lelkesen megtapsolta a vasúti munkások soraiból miniszteri székbe emelkedett szakértársat.

— Gheorghiu-Dej üzeni Kolozsvár vasúti munkásainak: a kolozsvári vasúti műhelyből 3000 munkást foglalkoztató mintaműhelyt akarunk kiépíteni, amely havonta 16 mozdonyt s 5—600 vagon fog átadni a forgalomnak. Április elsejéig ki fog jönni az új vasúti törvény is. Ennek ránk nézve kettős jelentősége van: véglegesen megoldja az északerdélyi vasúti munkásság fizetését, egyben rendezni fogja az inaskérdést is.

Ezután a nyugdíjasok helyzetét magyarázta meg Timofi Gheorghe. Itt az a helyzet, hogy 1910-ben a MÁV átvette a nyugdíjalapot, tehát mindaddig, amíg ezt a CFR vissza nem kapja, nyugdíjat nem fizethet.

Beszéde végén a munkásság rákfenéjéről, a sovinszizmusról beszélt és elítélte mind a román, mind a magyar munkásság soraiban mindig mindig mutatózó nemzeti elfogultságot.

A kongresszus határozati pontjainak felolvasása előtt Veress Pál emelkedett szólásra és ismertette a

Szakmai Szövetségek együttes kongresszusának a bukaresti parlamentben lefolyt tanácskozásait. Beszéde után került sor a határozati pontok felolvasására és a vasúti munkásság

„A felszabadító Vörös Hadsereget a termelés fokozásával segítjük” — fogadta meg a Dermata munkássága

Ugyancsak vasárnap tartotta meg közgyűlését a Dermata szakszervezete is a Diákház nagytermében. Zendrey Kálmán szakszervezeti elnök megnyitó beszéde után Sfárlea Vasile románul, Micu Joan pedig magyarul tartott szakmai kongresszusi beszámolót.

— A legnagyobb jelentősége a kongresszusi határozatok és eredmények közül a munkásegység megteremtésének van! — mondotta többek közt Micu Joan. — Ulyan nagy eredmény ez, hogy azok, akik csak nemrégiben állottak be szervezett soraink közé, nem is értékelhetik teljes mértékben. Ezen egység érdekében áldozatot is kellett hozni. Ezt azoknak mondom, akik a multban Stroia Gheorgheval szembe kerültek. Én is vele szemben állottam, mégis, amikor a kongresszuson kezét nyújtva közeledett felém, elfogadtam azt. Ma mindenkivel kezét kell fogunk, akit a nagy cél érdekében használni tudunk...

Micu Joan után Mráz Zsuzsa a szervezett munkások nevében, Fi-

előlegként kapott fizetésének megbeszélésére. A közgyűlés úgy határozott, hogy előlegképpen régi fizetésének 160—300 százalékkal való emelését kéri.

scherné Kahána Mária pedig a Szakszervezeti Tanács női csoportja részéről beszélt a nők jogairól és kötelességeiről. Ezután következett Veress Pál beszéde, aki itt is a Szakmai Szövetségek együttes kongresszusának anyagát ismertette.

A kongresszusi beszámolókat után a közgyűlés a Dermata-munkásság adó- és ellátási problémáit beszélte meg. A közgyűlés napirendjének utolsó pontjaként egy elnöki bejelentés szerepelt, amely ismertette a gyár igazgatóságának átiratát. Az igazgatóság 14 különböző munkás előléptetésének jóváhagyását kérte. A közgyűlés rövid vita után úgy határozott, hogy az üzemi bizottság az osztálybizalmiakkal együtt döntsön az előléptetések felett.

Meg kell még emlékeznünk a Dermata-dalárdáról is, amely szépen előadott munkásindulóival emelte a gyűlés színvonalát.

A közgyűlést a vasúti munkásság nevében Mosonyi József, az ismert munkásköltő versben üdvözölte. Versének utolsó szakaszát közöljük:

Hadifoglyok üzennek Foksányból

KOLOZSVÁR, február 19. Mióta a hadifoglyok egyrésze hazatérően van, egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a fasizmus szencsétlen áldozatai iránt. A Foksányban hátramaradt magyar hadifoglyok közül néhányan most levelet küldtek hozzátartozóiknak. E leveleket Miszti Sándor dr. hozta el Foksányból s felkérte a Világosság szerkesztőségét, hogy közöljék, ki küldi a leveleket és kiknek szólnak az üzenetek.

A gyűrött papírdarabokra tintaceruzával írt levelekből kiderül, hogy a levélírók a foksányi fogolytáborban vannak, egészségesek s hazuról híreket és csomagokat várnak.

Az üzenetek a következők:

Nyitrai Gábor üzen Kolozsvárra, Vasgyár-utca 8. alá Nyitrai Mártonnak.

Vajás Mihály kollektor, Vajás György bogye, Jaskó János botár, Jaskó Márton góbé, Albert István gurgaló, Lázár István ráncki üzennek György alvára.

Károly üzen feleségének Miskolcra, Melinda-utca 19. alá Nehézy Lajos címére.

Negru Filimon üzen Mórlakára Negru Rafila lui Filimonnak. Ismeretlen nevű hozzátartozó üzen Kolozsvárra, Kerekdombi-utca 20. alá Tancos Ferencnek.

Müller Ferenc üzen Kolozsvárra Szántó-utca 22. alá feleségének és gyermekeinek.

Kereki Mihály üzen Balla Pálnak Sinfalvára, Torda-Aranyos vármegyébe.

Szolga Miklós és Józsa Sándor üzennek Sinfalvára, Torda-Aranyos vármegyébe.

Tamás Gyula honvéd az A 691. tábori postaszámról üzen Tamás Lászlónak Nyirjúlásra, Szabolcs vármegyébe.

Mester Sándor üzen Rugonfalvára Udvarhely vármegyébe.

Benczédi András, a tarcsafalvi tanító fia, üzen hozzátartozóinak. Incze Albert tizedes üzen Incze Józsefnek Maros-Torda vármegyébe.

Bazsó Márton üzen feleségének Tordaszentlászlóra.

Papp János üzen Désre Apafi-utca 11. szám alá feleségének és fiának.

Olvashatatlan nevű hozzátartozó üzen Vass Sándor tüzoltónak Kolozsvárra, Székelyhadostály-utca 14. szám alá.

Kaizer Dezső üzen Kolozsvárra, Tordai-ut 26. szám alá szüleinek és bátyjának Demény Géza címére.

Both István üzen Kolozsvárra, Csánki Dezső-utca 28. szám alá feleségének.

Slaviciu Ludovic üzen Kolozsvárra a Dermata-műveknél dolgozó özv. Slaviciu Györgynének.

Dani üzen Kolozsvárra Zsigmond király-ut 115. szám alá Faluvégi Lajosnak és édesanyjának.

Lengyel Lajos üzen Kolozsvárra Ipar-utca 14. szám alá özv. Lengyel Dánielnének.

Molnár Ferenc üzen hozzátartozóinak Kolozsvárra, Pata-utca 112. szám alá.

Az írásbeli üzenetek átvehetőek Miszti Sándor dr.-nál, a törvény-szék (Budai Nagy Antal-utca 2—4 épületében).

Dermata és vasul, mutassuk a példát,
Hordozzuk Sztahanov vörös lobogóját.
Ezzel is segítve a dicső sereget
Végső győzelemre a németek felett.

Itt emlékezünk meg a Magyar Acélárugyár szombati szakszervezeti közgyűléséről, amelyen felolvasták az üzemi tanácsnak a gyár január havi működéséről szóló jelentését. A jelentésből kiderült, hogy a Magyar Acélárugyár január hónapban 230 ezer 740 pengős forgalmat ért el. A nyereség ebben a hónapban 12.634 pengő volt. A jelentés meghallgatása után a szakszervezeti alapon dolgozó üzem úgy döntött, hogy a jelentést természetesen csak annak alapos áttanulmányozása után fogja tudomásul venni.

Ezután Veress Pál tartott előadást „Polgári demokrácia — munkás demokrácia” címmel. Az előadás után szózatotték, hogy a kolozsvári Szamos-híd felépítésén dolgozó vasmunkások megtagadták azt a hozzájárulást, amelyet a vasmunkások megszavaztak a visszatérő hadifoglyok felségélyezésére. Ez a hozzájárulás egy órai munkabér. A felszólaló indítványozta, hogy erre a méltó válasza az lesz, ha a Magyar Acélárugyár megtagadja azt a segítséget, amelyet a hidépítőknél ad, és amely egy teljes napi munkabérről való lemondást jelent. A közgyűlés a határozati javaslatot elfogadta. s. l.

Kiütéses tifusz Kolozsvári

Tekintettel arra, hogy a városban kiütéses tifusz lépett fel, továbbterjedésének megakadályozására rendőrfőnök a következőket rendeli el:

1. Minden gyűlést és összejövetelt további intézkedésig beszüntetünk. Ugyanígy a táncmulatságokat is.

2. Mindazoknak, akik a front-ról, fogoly-ragy gyűjtőtáborból érkeznek, szállást adni nem szabad, ha irással nem igazolják, hogy előzőleg féregtelenítve nem lettek.

3. További intézkedésig mozi és más látványossági előadásokat betiltunk.

4. Mindenki, akinek lakásán lázas beteg van, jelentse az illetékes kerületi orvosnak, vagy más orvosnak.

Fentiek elmulasztása súlyos büntetést von maga után.

GUZNER MIKLOS dr. ION CIOCULU városi főorvos rendőrfőnök

Tisztogat az ipartestület

KOLOZSVÁR, február 19. A kolozsvári Ipartestület tisztogatóbizottsága a következő újabb határozatokat hozta:

Dániel Gyula bádgosmester Baross-tagságát elhallgatta, dorgálásban részesül és a Népvédelmi Egyesület javára fél évig havi 50 pengőt fizet.

Sylvester Ferenc szabómester dorgálásban részesül, fél évig tisztséget nem viselhet.

Holcz Sándor vendéglős Baross-tagságát letagadta, dorgálásban részesül, egy évig havi 100 pengőt fizet az Ipartestület segélyalapja javára.

Vajda Ferenc Baross-tagságát nem vallotta be, dorgálásban részesül, egy évig havi 100 pengőt fizet az Ipartestület segélyalapja javára. Tisztséget egy évig nem viselhet.

Szántay József bádgosmester összehírdhetetlen viselkedése miatt dorgálásban részesül és egy évig tisztséget nem viselhet.

Kapitány László mészárosmester Baross-tagságát elhallgatta, dorgálásban részesül, fél évig havi 100 pengőt fizet az Ipartestület segélyalapja javára.

Orban Balázs mészárosmester Baross-tagságát elhallgatta, dorgálásban részesül. Fél évig havi 50 pengőt fizet az Ipartestület segélyalapja javára. A tisztogatóbizottság

Legyűrjük a kiütéses tifusz járványát!

Guzner Miklós tiszti főorvos védekezésre szólítja a lakosságot, a ragályt terjesztő tetvek ellen

KOLOZSVÁR, február 19. Lapunk legutóbbi számaiban közöltük a városi tisztiorvosi hivatal rendelkezését a Kolozsvárt fellépett kiütéses tifusz járvánnyal kapcsolatban. Felkerestük Guzner Miklós dr. városi tisztifőorvost és megkértük, hogy tájékoztasson arról, hogyan lehet védekezni a kiütéses tifusz ellen? Guzner Miklós dr., bár minden idejét a kiütéses tifuszjárvány megfékezésére irányuló intézkedések megszervezése foglalja le, készséggel állott rendelkezésünkre és a következőket mondta:

— A szovjet egészségügyi szakértőkkel együtt minden intézkedést azonnal megtettünk, hogy a betegség továbbterjedését megakadályozzuk.

— Mi okozza a kiütéses tifuszt?

— Egy egészen kicsiny mikroorganizmus, mely csak a tetvek gyomorszájában mutatható ki, emberben nem. A betegséget a ruhatetű terjeszti, tehát a beteg fehérműje, ruhája, ágyneműje a legveszedelmesebb.

— Milyen tünetei vannak a kiütéses tifusznak?

— A betegséget rendszerint egy-két hélig tartó lappangási időszak előzi meg. Ez idő alatt fejfájás, nyomott közérzet, néha szédülés, keresztáji fájdalmak mutatkoznak. Ezután gyors hőemelkedés (39–40 fok között) borzongások, félrebeszélés, hurutos tünetek (kötőhártyagyulladás, nátha, hörghurut), nagy zomjúság. Az ajakon néha sömör fejlődik ki. A betegség negyedik vagy ötödik napján jelentkeznek a kiütések, melyek az egész bőrfelületre kiterjednek, még a tenyérre is a talpra is. Ezek a kiütések szálfaltalan alakú és nagyságu kékes-vörösszínű foltok. Az állandó igen magas láz (39–41 fok között) nyolctizennégy napig is eltart. Gyógyulás esetén erős izzadás után hirtelen vagy fokozatosan leszáll a hőmérséklet a normálisra. Az igen hosszú ideig tartó lábbadozás alatt igen nagy az izomgyöngeség.

— Hogyan lehet megelőzni a fertőzést?

— Egyetlen komoly védekezés a tetűirtás. A betegét fűrészt és tetűirtóanyagot után el kell különíteni és látogatni nem szabad. A tetűtől úgy lehet a legalaposabban megszabadulni, ha valaki haját, szakállát általában minden szorítást lenyitja, ezeket a testrészeket petróziummal, benzinnel, szesszel vagy ecetes vízzel ledörzsöli.

— Igen jó erre a célra a terpentín, kámforolaj, kárból, lyzol, de ezek jelenleg igen nincsen kaphatók. A felső ruhából a ruhatetűt forró vasalóval lehet kiirtani. A fehérműket pedig ki kell főzni lugoldatban. Ott, ahol fertőtlenítő gép van, annak forró gőzével fertőtleníti az összes ruhaneműket. A lakások padlóját gyakran jól kell mosni. Általában kimosni kell a tisztaságra, ruháinkat minden öltözésnél és vetkőzésnél gondosan át kell nézni. A fehérműt a lehető leggyakrabban kell váltani és mosáskor ki kell főzni. Aki minden héten megfürdik, haját most, minden nap gondosan mosakodik, fésülködik és környezetét tisztán tartja, az elkerüli a megfertőződést.

— Milyen egyéb óvintézkedés ajánlatos még?

— Lehetőleg nem kell utazni, nem kell moziba, gyűlésekre menni. Ajánlatos kerülni minden olyan neiyet, ahol nagy tömeg fordul meg s ha már valaki kénytelen ilyen helyre menni, akkor lehetőleg ne üljön le. Kegent, legyen az akár katonai, akár polgári egyén, csak a fertőtlenítési igazolvány felmutatása után szabad beengedni a lakásba.

— Milyen intézkedéseket tettek eddig a járvány megfékezésére?

— Mindenekelőtt minden hatósági

orvos köteles a hozzáférőknek ingyen felvilágosítást nyújtani. Örömmel közölhetem, hogy a Népvédelmi Egyesület jóvoltából rövidesen nagymennyiségű ingyen szappan kerül kiosztásra.

— A Kolozsvárra érkező utasokkal szemben milyen óvintézkedéseket tesznek?

— A szovjet helyőrségi orvosokkal karöltve a városi főorvosi hivatal fertőtlenítő és tetvellenítő intézeteket rendezett be a városba érkező utasok feregtenítésére. Hatósági rendelkezésre az összes Kolozsvárra érkező utasok csak fürdés és feregtenítés

után hagyhatják el az állomást. A Kolozsvárról elutazóknak a vasuti pénztár csak feregtenítési igazolvány felmutatása után ad ki vasuti jegyet.

Ennyi a városi tisztifőorvos nyilatkozata. Ebből is láthatjuk, hogy illetékes hatóságaink minden intézkedést megtettek arra, hogy a kétségtelenül nagy veszedelmet jelentő járványt megszüntessék. A közönségnek kötelessége mindenben a hatóságok rendelkezésére állni és a legnagyobb gondossággal végrehajtani a fentebb ismertetett óvintézkedéseket.

Egységes társadalombiztosítás az egész világon

A londoni szakszervezeti világkongresszus határozata

LONDON, február 19. (Rádió) A szakszervezeti világkongresszus bizottságát küldött ki, melynek az a feladata, hogy a nemzetközi szakszervezeti szövetség alapokmányának vázlatát elkészítse. Ez a bizottság mintegy 40 tagból áll. A Szovjetunió, az Amerikai Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország 3 taggal, míg a többi állam egy-egy taggal képviselteti magát a bizottságban. A

jelentés megállapítja, hogy előre senki sem kötelezte el magát, de a világkongresszus egy mindent felölelő szakszervezeti világszövetség szükségessége mellett nyilatkozott.

A szakszervezeti világkongresszus legulolsó ülésén különben az egész világot átfogó egységes társadalombiztosítási intézmény felállításának szükségességét szögezte le.

Az amerikaiak partraszálltak Ivoima szigetén

NEWYORK, február 19. (Rádió) Az amerikai hadijelentés közli, hogy erős amerikai flottakötelékek és repülőosztagok napokon át bombázták Ivoima-szigetét, a nagy japán támaszpontot. Most Nimitz tengernagy,

a távolkeleti szövetséges tengeri erők főparancsnoka jelenti, hogy erős ágyúüz után amerikai csapatok partraszálltak Ivoima-szigetén. A harc még folyik.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás - vétel

KÉT jökarban lévő szekrény eladó. Györgyalja-ut 84. 3654

PERZSASZÖNYEGET, modern fotógépet, táskagramofont, irógépet magas áron vásárol „Libertas”, Deák Ferenc-utca 40 szám. 3400

VESEK ócska ruhát, fehérműt, Szabadság-tér 12. Kácz Sándor. 3534

HASZNALT férfi- és női ruhát, fehérműt veszek, eladok. Hívasra házhöz megyek. Balázs, Unió-utca 12. 3667

ANTIK háló eladó. Fellegvári-ut 84. Wiling. 3658

VESEK és eladok használt ruhákat. Russu László, Dávid Ferenc-utca 3 szám. 3440

EGY háló eladó. Cim: Deák Ferenc-ut 12 sz. Háztelügyelő. 3673

COLUMBIA 202. patefon lemezekkel eladó. Galamb-utca 12. 3670

EGYDECIS kőmivetsz üvegeket veszek. Kottenberg, Timár-utca 10. 3666

EGY „Bösendorfer” rövid keresztűros zongora bérbeadó. Érdeklődni 8–1-ig. Dávid Ferenc-utca 9. 3681

KERESEK női vagy férfivarrogépet bérbé. Cimeket a kiadóba, „Varrogép” jelígre. 3676

VARRÓGÉPEK, flachgépek, egy 220 Woltos villanymotor eladók. Apaty-u. 34. L. em. 3650

MEGVÉTELRE keresek 1 drb. 4 sz. gőzgepet, lehet 5 vagy 6 sz. is. Csoma József géplakatos, Tégus-u. 15 sz. 3674

KERESEK megvétele jökarban lévő, asztaloskészítőket. Deák Ferenc-utca 24. Aszta-osmühegy. 3669

EGY jökarban lévő fehér, mely gyermekocsi és egy sport eladó. Fecske-utca 34 szám. 3662

ELADÓ egész modern tróasztal, kemény fából. Jókai-utca 27, 1. em., 2. ajtó. 3–5 óráig. Gr. 3679

ELADÓ 3 kerekű új tricikli, áruhordozó egy rökaboa fekete, egy antik tofel, asztalok, székek, nyárfusor 15. 3679

HANGLEMEZT, törött és használhatatlan állapotban, különként hat pengőért szombati átveszünk. Dávid-hangszerház, Unió-utca. 3689

JÖKARBAN lévő irógép olcsón eladó. János vezér-utca 17. 3687

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbéllyeket bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 3070

ANGORAGYAPJU és tanal eladó. Szondi-utca 25. Délután 4 órától. 3601

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbéllyeket állandóan magas árért veszek. Horea-utca 48, első emelet 5. 3485

KERESEK megvétele jökarban lévő gázkályhát vagy gázrezsőt. Cim a kiadóban. 3594

ARANYHEGYŰ töltőtollat veszek. Új tollakban választék. Fütöp Kálmán, Deák Ferenc-utca 22. 3586

TUZALLO edény kapható különböző nagyságban. Secula-cég. Széchenyi-tér 33. szám. 3612

KÉT drb. számár eladó. Megtekinthető Tassa vezér-utca 0–8 szám alatt. 3632

HORDOZHATO irógépet, táskagramofont, modern fotógépet vásárol „Libertas”, Deák Ferenc-utca 40. 3400

Alkalmazást kaphat

KEVÉS munkához megbízható bejárónőt keresek. Dózsa György-utca 9. (Wesselyny-i.). Dr. Németi. 3653

MINDENES, jömegjelenésű, fiatal, tisztaságszerető nő azonnal felvétetik „illa” kozmetikába. Szabadság-tér 40, II. udvar, II. emelet. 3672

MUNKÁSLÁNYOKAT témpari üzembe azonnalra felveszek. Szlezják, Deák Ferenc-utca 24. 3659

JÖL főzni tudó leányt vagy asszonyt hávezetetőnek felvesz Rottenberg, Timár utca 10. 3606

SZABADSÁGOLT férfi segédmunkásaink jelentkezzenek Acélgárban. 3683

KERESEK intelligens háztartásbelit. Gőrgőtemplom-utca 21, 1–3-ig. 3690

KISEBB házhöz házmestert keresek, szerényebb gyermektelen házaspárt. Mók-utca 44. Háztulajdonos. 3159

UGYÉSI fú szakácsstanulónak felvétetik. Bagolyvár-étterem, Rózsa-utca 8. 3693

ELADÓ ház felérése, mely áll 4 szoba, konyha és 3 szoba, konyha, összkomfortos lakásból, kútnál 1 szoba és háromnegyed hold gyümölcsös. Cim a kiadóban. 3563

KETTŐ, vagy háromszobás, összkomfortos, régi házberű, lehetőleg különleges lakást keresek Malinovazki-térhez közel. Kutyát tartok. Cimeket Malom-u. 25, kápushoz kérek. 3688

KERESEK belváros közelében egy szoba konyhás, éléskamrás lakást. Cimeket a kiadóba „Szaráz” jelígre. 3665

KERESEK azonnalra két szoba konyha, fürdőszobás lakást, központi rendőrség közelében. „Allandó” jelígre. 3671

KÖSZTIHORDÁSRA idősebb, becsületes nőt vagy férfit keresek. Cim a kiadóban. 3570

FÜSZERÜZLETBE gyakorlott kiszolgáló, kisasszony felvétetik. Széchenyi-tér 34 szám. 3619

AUTÓSZERELŐT, villanszerelőt és hűtőjavítót felveszek. Pop és Duma, Petőli-utca 44. 3609

Ingatlan - lakás

KERESEK egy szoba vagy két szoba konyha lakást a Széchenyi-tér közelében „Napos” jelígre. Gr. 42

ÜZLETHELYISÉG forgalmas helyen, berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. 3623

NAGY raktárhelyiséget keresek a belvárosban, lehetőleg földszinten. Keresés üvegüzlet. 3638

Különfélék

KÉREM, ha valaki tud valamit Király Ferencről, aki a szászfencesi hirodósokkal volt (tábori száma M. 213), értesítse szület. Taksony vezér-utca 86.

SOKAN nem tudják, hogy György Jakab Mihály töltőtolljavításokat újra megkezdte. Jókai-u. 22. 3347

KI TUD RÖLÜK? Gávai Gáll János keresi családját öt gyermekkel, akik a háromszék megyei Bereck községben, 464 szám alatti laktak, kéri azokat, akik tudnak valamit családjá holletéről, értesítsék Egeresi Villamosműveknél Gávai Gáll János fűtőt. 3656

FRANCIÁUL és románul tanítók biztos eredménnyel. Endre király-utca 25. 3651

FELKÉREM azt az urat, aki szombaton, február 17-én a Széchenyi-tér 45 szám alatti bogdából a déli trákban egy arany karikát, melyen a székelyekkel együtt vigye vissza akár a Kolozsvárra, vagy a Malom-utca 1 szám alatti kosárfonodába. 3664

PALINKAFÖZES még néhány napig tart. A főzeték melletti jelentkezzenek. Székely, Fűr-u. 6. 3657

ARUSZALLITÁST, költöztetéseket és mindennemű szállítást garantáltan és szakszerűen vállalok. Berde Mózes-utca 3, II. emelet. 3669

FELKÉREM mindazokat, akik valamit tudnak Kacsó Boldizsárról, tábori szám 568, július 22-én adott utoljára életjelt magáról, sziveskedjenek értesíteni feleségét. Botond-utca 10. 3682

KÉREM azt az ápolónőt, aki szeptember 29-én a Tanítók házából a beteg katonavonatot Miskolcra kísérte, keressem fel. Egyetemi Klinika, főbejárat Mikó-u. 3, II. em. Hargitai. 3684

FELKÉREM mindazon személyeket, akik tudnak Berki József szkv.-ről, aki 1944 szeptember 14-én indult Szamosfalváról Szombathelyre és aki 105-ös légvédelmi tűzer pótkeret-irnok volt, értesítse aggódó feleségét, Pata-utca 81. 3675

SUKETNÉMAK és más egyéb fogvétel- és oktatás elvállalja Kubán József gyógy pedagógiát tanár, Gyáriás Jenő-utca 2 szám. 3680

KONFEKCIÓ részére felső- és gyermekruha készítését vállalja Lázár Ilona nő szabósa, Barha M.-u. 15. 3677

EGY 13–15 éves árva fiút örökbe veszek. Cim a kiadóban. 3662

BUKARESTBE megyek, megbízást válllok. Árpád-ut 32, ajtó 10, hátul. 3686

AKI György Zoltánról hirt hozott, kérem közölje címét, vagy sziveskedjék felkeresni. 3685

FELKÉREM mindazokat, akik Gáspár Mihály G. H. tizedesről valamit tudnak, értesítsék hűgát, Vladonc Viktorét Berde Mózes-u. 2. Utolsó táboriposta száma 476 volt. 3644

IZSAK Etelka, lakott Kolozsvár Budai Nagy Antal- (vált Honvéd-utca 7, adjon életjelt magáról. Szöllősi, Kolozsvár. 3598

MÁRTON Imréné újra főz Schütz János-u. 9. Kétfogásos 6 pengőtől, háromfogásos 7 pengőtől. 3601

BUKAREST, Nagyvárad és Kolozsvár részére megbízásokat vállal Barna és Társa, Deák F.-u. 49. 3320

ORVOSI HIR. Haynal Imre dr. egyetemi tanár lakását és rendelőjét Szabadság-tér 7 telemelet ala (Hitelbank épület) helyezte át s rendelését újból megkezdte (hétfőtől péntekig d. u. 3–4-ig). 3678

MEGHÍVO. Acsmesterek, ácsiparosok és tetőfedők rendez évi közgyűlést tolyó hó 21-én, szerdán délután 3 órakor tartják az Ipartestület székházában. Vezetőség.

SZABÓ JÁNOS

női szabóságát újból megnyitotta Szabadság-tér 11.

Használt ruhát

a legmagasabb áron veszek és jutányosan eladok. DISZKRÉT használt ruha-kereskedés, Bolyai-u. 8.

Szerkeszti BALOGH EDGAR
A szerkesztésért felel NAGY ISTVAN